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 اول فصل

سوم اصول انتخاب  درس

 کسب و کار

 مظفرینام طراح: 

 اصول انتخاب کسب و کار:موضوع  / عنوان

 :یادگیری  اهداف

ترسیم -3شناسایی منابع کمیاب-2محاسبه ی هزینه فرصت -1آشنایی با اصول انتخاب کسب و کار)

مقایسه ی بین هزینه و منافع( ودر نظر گرفتن این اصول -5هزینه های در رفته  -4قید بودجه 

 درانتخاب ها و تصمیم گیری های خود

 :لعهمطا از پس انتظارات
 .دهزینه ها ومنافع انتخاب های خود را تشخیص داده وباهم مقایسه کن *

 با مفاهیم هزینه های فرصت،منابع کمیاب،هزینه های دررفته ،قید بودجهآشنایی *

 در انتخاب های خود بکارگیری آنها و 

________________________________________ 
 صریح و ساده زبان به  کوتاه هایجمله قالب در درس مهم نکات

 هزینه های در رفته -4قید بودجه -3شناسایی منابع کمیاب-2محاسبه ی هزینه فرصت -1

   مهم های فرمول
 کل محصول=درآمد×قیمت

 )هزینه فرصت(هزینه پنهان +هزینه های آشکار=مجموع هزینه های تولید

 درآمد=سودحسابداری -هزینه مستقیم تولید 
 درآمد= سود ویژه حسابداری-+هزینه آشکار(  هزینه پنهان)

 خلاصه: 

 چرا افراد در اکثر مواقع، کاری را که انتخاب کرده اند در انجا م آن رضایت کمتری دارند؟

 آورند از آن چیزی است که بدست میبسیار با ارزش تر زیرابه نظرشان آنچه که باید در مقابل آن از دست بدهند، 



 هر انتخاب را محاسبه کنیداصل اول: هزینه ی فرصت 

آن پولی است که برای بلیت پرداخت یی دارد؟ ممکن است بگویید که هزینه ی سینما رفتن برای شما چه هزینه ها

 .می شود

تومان برای خریدهای دیگر پول  10000یعنی رفتن به سینماست. نه ی اگر قیمت بلیت ده هزار تومان باشد، این هزی

 کم داریم

 .نام دارد «فرصته هزین»هزینه ها استفاده می کند که  ۀ اقتصاد از مفهوم کامل تری برای تفکر درباراما دانش 

تصمیم یک گزینه را انتخاب می کنیم و بقیه فرصت ها را از هزینه ای  دارد که با هر  هر تصمیم گیری و انتخابی

 پس:  دست میدهیم

 انتخاب از دست داده ایداست که شما آن را هنگام بعدی  ارزش بهترین گزینه ی، فرصت یک انتخابهزینه ی 

است که می توانستید برای کارهای دیگری صرف  زمانی ،   پرداخت پولعلاوه بر در مثال بالا هزینه سینما رفتن 

مثلا سینما نمی رفتیم  وبا پول وزمان مان کاری دیگر انجام میدادیم که ارزش آن کار برای ما کمتر از  سینما .کنید

 اولویت های ما بعد از انتخاب) پارک رفتن با دوستان ، استراحت در منزل و مطالعه(   به ترتیبرفتن نیست مثلا  

 دست دادیم از(رفتن یعنی سینما  )که با این انتخاب گزینه ی بعدی  بهترین و با ارش ترین  رفتن به سینماست 

 .)یعنی پارک رفتن با دوستان را از دست دادیم( انتخاب ماست  هزینه فرصت

 .کردبده ـ بستان ، همیشه باید بین گزینه های انتخابه دلیل وجود کمیابی در امکانات و داشته ها، ب

 کنید تا چیز دیگری را به دست آوریدیعنی چیزی را رها می =بده ـ بستان 

 

کارمند و تولید سالیانه ۸با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زیر نتیجه سود حسابداری یک بنگاه تولیدی با 

ریال کدام است ؟ودرصورتی که تولیدکننده بر روی این کار سرمایه گذاری ۹50،000هر یک به ارزش  دستگاه۷00

  ریال سالانه اجاره دهد سود ویژه کدام است است ؟300000تجهیزات خود را به قیمت  توانست نمی کرد می

 حقوق متوسط ماهیانه هر فرد معادل ریال4،000،000

 خرید مواد اولیه مورد نیاز سالیانه به ارزش ریال۷،250،000

 هزینه استهلاک سالیانه معادل درصد درآمد سالانه13

 ماهیانه معادلاجاره  ریال۹،500،000
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 درآمد=سودحسابداری -هزینه مستقیم تولید 

  یحسابدار ژهیسود و=درآمد - آشکار نهیهز +  پنهان نهیهز (هزینه فرصت) 

 درآمد سالیانه=تعداد دستگاه تولید شده در سال xقیمت هر دستگاه 

۷00 x۹50،000 =665،000،000 

 مجموع حقوق ماهیانه کارگران=تعدادکارگرانxحقوق ماهیانه هرکارگر            ۸×4،000،000=  32،000،000

 برای محاسبه هزینه های سالیانه ابتدا باید هزینه ماهیانه را به هزینه های سالیانه تبدیل کنیم

    x مجموع حقوق سالیانه کارگران=مجموعه حقوق ماهیانه کارگران 

 اجاره سالیانه=اجاره ماهیانه   x 12   هما                   ×12 9500،000= 114،000،000

 در این مرحله میتوانیم مجموع هزینه های سالیانه را محاسبه کنیم

مجموع هزینه = =اجاره سالیانه  +حقوق کارگران سالیانه  +ارزش اولیه مورد نیاز سالیانه +هزینه استهلاک سالیانه

 های سالیانه

 مجموع هزینه های سالیانه=7،250،000+384،000،000+114،000،000(+  666،000،000×  13%)  =591،000،000  

 درآمدسالیانه=سود یا زیان سالیانه –هزینه های سالیانه 

۷3،300،000=666،500،000-5۹1،۷00،000 

 کردهسود  عدد به دست آمده مثبت است پس تولید کننده

 حسابداری کم کنیم یا از فرمول زیر استفاده میکنیمبرای به دست آوردن سود ویژه باید هزینه فرصت را از سود 

 درآمد= سود ویژه حسابداری-هزینه پنهان +هزینه آشکار()

 سود ویژه حسابداری=    665،000،000-591،700،000+300،000=73،000،000

 کردیم سودچون عدد بدست آمده مثبت است پس 

 خود را شناسایی کنید منابع کمیاباصل دوم 

 

 درختان ، زمین و ... مثل چوب دارد منابع و عواملی که در طبیعت وجود: نابع طبیعی م - 1

 سرمایه : انسان برای بهره برداری از منابع طبیعی علاوه بر کار به سرمایه نیاز دارد که  به دو دسته تقسیم شده: -2

 الف: سرمایه مالی یعنی پولی که به صورت منابع مالی وارد تولید میشود.

 : فیزیکی : تجهیزات فیزیکی و ابزار آلات و ماشین آلاتب 

تا تلاش انسان نباشد منابع و سرمایه قابلیت استفاده نیروی کاری که در تولید نقش دارد)  :نیروی انسانی  -3

 (ندارند

 و متخصصنیروی کار ماهر- 3 نیروی کار نیمه ماهر  -2  نیروی کار ساده-1: به سه نوع تقسیم می شود  و 



 

و نیاز یا خواسته برآورده نشده ای هم هست، ولی  همه ی عوامل تولید وجود داردبسیار اتفاق می افتد که در جایی 

 .نیاز مورد نظر را پاسخ دهد، وجود ندارد و که آن کسب و کار را راه انداختهکارآفرینی 

سرمایه ها و نیروی کار ، شاملعوامل تولید بنابراین ، هستند فعالیت های سودآورکارآفرینان در جست وجوی 

 :تولید کالاها و خدماتتا با  طبیعی را گرد هم می آورند منابع

 

 کسب درآمدکنند-2و خواسته های دیگران را برآورده کنند نیازها -1 

تمایل افراد به سازماندهی و عملیاتی کردن کسب و کارهای جدید با پذیرش خطر عدم موفقیت  :کارآفرینی

 .است

 هستند.روبه رو بده ـ بستان د و با انتخاب و ندارکمیابی امکانات ،منابع و داشته های  همانندافراد نیزاجتماع 

 کمیابی منابع هر جامعه را با مبادله مواجه می سازد

 فیزیکی و انسانی یه ی در هر نقطه از زمان، هر کشور مقدار معینی از نیروکار، زمین قابل بهره ی برداری، سرمازیرا

 .. و تعدادی کارآفرین دارد

اگرمنابع بیشتری برای تولید یک کالا و خدمات اختصاص داده شود، منابع کمتری برای تولید کالا و خدمات دیگر 

 .باقی می ماند

 ()هزینه فرصتپس تصمیم برای داشتن کالا و خدمات بیشتر به معنای از دست دادن کالاها و خدمات دیگر است

 مثال:

دوچرخۀ بیشتر، کارخانۀ لاستیک بیشتری به منظور تولید چرخ، فلز بیشتری برای اسکلت دوچرخه  برای ساختن. 

و زمین بیشتری برای سالن های کارخانه لازم است. همچنین نیاز بیشتری به سرمایه برای ساختن ماشین آلات 

رآفرین برای راه اندازی دوچرخه و کا سازندۀ اسکلت و قطعات دوچرخه، نیروی کار برای سر هم کردن و فروش

شغل دوچرخه سازی خواهیم داشت. منابعی که در کارخانۀ دوچرخه سازی استفاده می شود، نیازمند استفاده از 

 تولیدات چیزهای دیگر مثل رایانه ها و خودروها هم هستند

  تصمیم برای داشتن دوچرخه بیشتر به معنای از دست دادن فرصت تولید کالاهای دیگر است.

 

 اصل سوم: قید بودجه

 .برای خرج کردن دارد که یک فرد مقدار مشخص و محدود پول :قید بودجه

 .کنند بده ـ بستانین گزینه های خود ب ندمجبورافراداست، بودجه محدود به دلیل اینکه 
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 خرج می شود. بودجه ه روی خط بودجه کل آنطبا انتخاب هر نق

 .می شودازمقدار یک محصول کم وبه مقدار محصول دیگر اضافه روی خط بودجه بر با حرکت 

  اصل چهارم: هزینه های در رفته را فراموش کنید

 و مهم نیستند.دیگر قابل برگشت نیستند که پرداخت شده و هزینه هایی

 مفهوم هزینه های دررفته را می توانید پولی تصور کنید که به یک چاه عمیق افتاده و دیگر قابل دسترس نیست

که  دیشو یمتوجه م ییابتدا قی. در دقادیا کرده نهیهز یتومان 30،000 تیبل کی یتئاتر یتماشا یبرا دیفرض کن

اگر برنامه را ترک کنید می توانید بلیت فیلم تهیه کنید و  خارج می شوید سالن تئاتراز و  دیرا دوست ندار شینما

 است. هزینۀ فرصت رفتن به سینما چیست؟  وقت باقی مانده را به تماشای فیلم بگذرانید. 

 میخرید تا زمانتان هدر نرودتومان  20،000فرض کنیدازسالن تأتربیرون آمدبد و به سینما رفتید ویک بلیط به قیمت 

 تومان قیمت تأتری است که از دست رفته و غیر قابل بازگشت است. 30،000هزینه ی دررفته

 می توانست خرج چیز دیگرشودتومانی است که  باآن بلیط خریدیم چون 20،000هزینه فرصت انتخاب بلیت سینما 

از دست  نمایترک تئاتر و رفتن به س یکه برا یا نهیهز یعنیهزار تومان است؛  20رفتن  نمایفرصت س نهیپس هز

 (دیتئاتر داده ا تیبل بتکه با یهزار تومان سی)نه  دیده یم

 نها هزینه ای که بر تصمیم گیریتان مؤثر است چیست؟ت

 .تصمیم گیری شما به وجود می آینددر زمان هزینه هایی است که 

 برای اینکه یک تصمیم خوب بگیرید چه باید کرد؟

 تشخیص تفاوت هزینه هایی که بر تصمیم شما تأثیرگذارند، بسیار مهم اند

 دیکن سهیها و منافع خود را مقا نهیپنجم: هز صلا

 :برای اینکه تصمیم گیری منطقی باشد باید



 مهزینه ها مقایسه کنیتمام منافع را با تمام 2-بدانیم چطورهزینه ها راارزیابی کنیم -1-

 .و در نهایت به این نتیجه برسید که در گزینه ای که شما انتخاب کرده اید، منافع بیشتر از هزینه هاست

 

شما بستگی  تصمیم نوعبه هترین رویکرد است. اما ب از تصمیم گیری منطقیمقایسه منافع و هزینه ها بخشی *

 . دارد

 :توجه به چند نکته

  .گیرد می انجام داریم، آنها از که اطلاعاتی اساس بر منافع و ها هزینهسه ی همیشه مقای*

 دو نوع گسترده از انواع تصمیمات وجود دارد

 (مطالعه کنیم یا به گردش برویم )اولین دسته به یک انتخاب از میان گزینه های مختلف می پردازد-1

 (میزان مطالعه یا مدت زمان گردش )کند می اشاره چیز هر از مقدار چه انتخاب به دیگرته ی دس -2

 

 استخدام کار نیروی تعداد چه یا کنند تولید چقدر اینکه مثل چیزهایی ۀ هم مجبور هستند تا دربار شرکت ها:نتیجه

 . کنند گیری تصمیم کنند،

 گیرند؟چرا برخی مردم تصمیمات غیرمنطقی می 

 و دیگربه هزینه فایده توجهی نمی کند.چون گرفتار امیال و هوس های خود شده اند 

 :پنج اشتباه رایج در تصمیم گیری

 :اثرگذاری حقه های فروش بر تصمیم گیری ها ( 1

 وقتی فقط به دلیل اینکه حراج یا فروش ویژه اعلام شده خرید میکنیم

                 :                                                                                                                            وجه به هزینه های در رفتهت (2

 وقتی غذایی را که سفارش داده شده دوست ندارید؛ اما به خاطرپولی که داده ایم مجبوریم بخوریم :

 منافع از یو بهره مند یریادگیو لیدر تحص صبر یجا رودبهیبار قرض م ریها ز نهیهز نیتأم یبرا:بی صبری زیاد (3

 میرو یم یکم ارزش آن یآن ،.سراغ کارها یآت

 :اعتماد به نفس بیش ازحد یا خودرأی بودن(4

 می زند) بدون تحقیق وسرمایه دست به تولید یآت یازهاین یوپس اندازکمتربرا ندهیآ درآمد اددربارهیز ینیخوشب

  :سبیدن به وضعیت فعلی(چ5

 چسبیدن به وضعیت فعلی و پرهیز از بررسی گزینه های جدید با رویکرد منطقی هزینه ـ فایده

 کند ولی از این امر غافل شده و مشتری از دست می دهد.با اسنپ کار ی که میتواند مثلا راننده ی آژانس
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 30فعالیت صفحه 

 خودرو؟کدام  فعالیت فردی در کلاس

فرض کنید پدرتان می خواهد از بین سه خودرو جدول زیر یکی را برای خرید انتخاب کند. ستون دوم به ارزش 

گذاری ذهنی بر اساس معیارهای واقعی مثل نیاز، کیفیت، کارکردها، هویت، زیبایی و... اشاره دارد. ستون سوم، 

آمده و مقداری است که خرید آن برای شما می ارزد مربوط به منافع داشتن آن خودرو است که به صورت عددی در

 و ستون چهارم قیمت آن در بازار است. به نظر شما کدام یک ارزش خرید بالاتری دارد؟

 

 هزینه باشد. ازمنافع اش بیشترگزینه ای را انتخاب می کنیم که وفایده را در نظر بگیریم -برای انتخاب باید هزینه

      .  

                                                120-100=-20       ضرر یعنی  -20رابرشده با اختلاف منافع و هزینه ب،است تاهزینه120ومنافع 100خودروشماره یک: 

                                          

 ۷0-60+=10+ یعنی سود      10با  شدهابررلیون است اختلاف منافع و هزینه بمی60وهزینه ۷0منافع خودروشماره دو:

                                    60-55+=5          .              است سودمیلیون 5میلیون هزینه داردتفاوت 55لیون منافع ومی60خودروشماره سه: 

 می شود.                                                    خودروشماره دوانتخابپس فایده صورت بگیرد–براساس مقایسه هزینه بایدانتخاب ما

                                                                     31صفحه فعالیت فردی در کلاس

  چندلاستیک؟

 فرسودگیاکنون فرض کنید که می خواهید خودرویتان را بفروشید .لاستیک های آن فرسوده اند اما میزان 

شان با هم یکسان نیستند. تعویض هر کدام هم اثر متفاوتی بر درآمد فروش خودرو خواهد داشت. بر اساس 

  جدول زیر فکرکنید و بگویید که چند لاستیک را باید قبل از فروش خودرو تعویض کنید؟
 

 اختلاف منافع و هزینه را بدست میآوریم
 

 



 منفعت خالص

 نبه هزار توما

 هزینه

 هزار تومانبه 

 منفعت

 به هزار تومان
 لاستیک تعویض شده

 شرایط بدترین در لاستیک 200 100 100

 بد شرایط در لاستیک 150 100 50

 خوب شرایط در لاستیک ۹0 100 -10

 شرایط بهترین در لاستیک 10 100 -۹0

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 هزار تومان بیشتر است.100منافع  200-100=100لاستیک شماره یک:

  هزارتومان بیشتراست. 50پس منافع  150-100=50 لاستیک شماره دو:

  هزارتومان هزینه بیشترازمنافع است.10پس   ۹0-100= -10ه:   لاستیک شماره س

  هزارتومان بیشتراست.90 هزینه  پس 10-100= -90لاستیک شماره چهار:

 می باشد. 2و1انتخاب براساس هزینه فایده است بنابراین انتخاب لاستیک های شماره 
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 گزاره منابع کمیاب

.کنید می  استفاده آنها از که باغبانی ابزارآلات .اید کاشته سبزی آن در که خانه باغچة               طبیعی       

.کنید می استخدام باغچه درختان کردن هرس برای که باغبانی سرمایه فیزیکی  

کنید. می کسب مدرسه در که دانشی و علم نیروی انسانی  

.کنید می استفاده باغچه برای که آبی و شیمیایی کود سرمایه فیزیکی  

.کشید می تان باغچه نگهداری برای که زحمتی نیروی کار  

.گیرید می کار به همسایگان به  باغچه سبزیجات از بخشی فروش برای که مهارتی سرمایه انسانی  

.است جیبتان در که پولی سرمایه مالی  

سرمایه فیزیکی وسرمایه انسانی( هر کدام از گزاره های زیر را در یکی از منابع کمیاب )منابع طبیعی، نیروی کار،

 طبقه بندی کنید
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چیست؟ هزینۀ فرصت هر کدام از فعالیت های زیرـ   

خصینه شتعمیر رایا  

زمان استراحتی که - زمانی که صرف یادگیری و آموزش میشود از دست رفته-از دست می رود  مهمانی بهرفتن 

.زمان تفریحی که ازدست می دهیم -می دهیم ازدست  

 

 تماشای فیلم امشب تلویزیون

دکه ازدست داده ای  -لعه ای که ازدست داده ایممیزان مطا  

رخت خواب رفتنزودتر به   

تماشای فیلمی که ازدست داده ایم و-درس نخواندن ... 

 بازی والیبال در مدرسه

و... -که از دست دادیم زمان مطالعه ای-ازدست دادیم ساعت درسی و رفع اشکالی  که    

 شغل پاره وقت بعد از زمان مدرسه

استراحتی که ازدست می دهیم و-مطالعه ای که ازدست می دهیم . 

دانشگاه بعد از دبیرستان رفتن به  

  ازدست می دهیم را شرکت بنگاه یا  کارکردن دریکفرصت 

تحصیلات عالیه را از دست دادیم: اشتغال بدون ادامه تحصیل  

تصمیمات زیر را تحلیل کنید-3 : 

 .این لباس را به قیمت خیلی خوبی خریدم؛ زیرا در حراجی بود

 اثرگذاری حقه های فروش بر تصمیم گیری ها

بود« برند معروف»؛زیرا ارزان تر از «برندمعمولی خریدم»من  . 

ثرگذاری حقه های فروش بر تصمیم گیری هاا  

بودم. من واقعا آن تئاتر را دوست نداشتم، اما ترجیح دادم بمانم؛ زیرا پول زیادی برای آن داده  

 توجه به هزینه های در رفته .

هم آن را دوست دارند. مطمئنم که میمن غواصی را دوست دارم و بسیاری از دوستانم   

 توانم مغازه وسایل غواصی باز کنم و پول در بیاورم. فکرمی کنم بهتر است مدرسه را ترک

بیندازم راه غواصی وسایل ۀ کنم و یک مغاز . 

 



 اعتماد به نفس بیش ازحد یا خودرأی بودن

وقت زیادی نیاز داردتا حالا فهرست وظایف برای خودم ننوشته ام، چون فکر می کنم به   

 چسبیدن به وضعیت فعلی

در درس قبل، میزان سود )یا زیان( کارگاه آقای محمدی را محاسبه کردیم. اکنون درنظر -4  

با دولتی ۀ بگیرید که پدر امیرعلی و ستایش می توانست به جای احداث کارگاه، در یک ادار  

 حقوق ماهیانه چهار میلیون تومان، استخدام شود. با توجه به اطلاعات زیر، مجددا سود یا زیان

 .ماهانه کارگاه را محاسبه کنید و نتیجه را در کلاس به بحث بگذارید

  خرید مواد اولیه برای تولید ماهیانه  100میلیون تومان

  پول آب ، برق ، گاز، عوارض شهرداری و مالیات سالانه ۸00میلیون تومان  )باید به ماهیانه تبدیل شود تقسیم بر12

کارگر( 20میلیون تومان )مجموعا  2:دستمزد ماهانه هر کارگر  

شده تا ماهانه بدست آید( 12)تقسیم بر  میلیارد تومان 5/2: سالانهدرآمد   

   دقت داشته باشید در صورت سوال سود یا زیان را ماهیانه خواسته یا سالیانه در اینجا ماهیانه سود خواسته شده

  درآمد= سود یا زیان -یم+هزینه های مستقیم(قهزینه های غیرمست)

کارگر+ عوارض ماهانه مالیات +خرید ماهیانه مواد اولیه= هزینه های مستقیم ماهیانه 20دستمزد ماهانه  

های مستقیم ماهانه =هزینه000،000،100+(   000ُ000ُ۸00÷ 12(+) 20× 000،000،2=)۷66،666،206  

)هزینه فرصت(هزینه غیر مستقیم تولید =000،000،4  

= درآمدماهانه 000،000،500،2  ÷   12=333،333،20۸  

سود یا زیان=           کرده زیان  333،333،20۸  –(   66۷،666،206+  000،000،4=)   -  333،333،2    

  تحلیل کنید

ما پنهان است و آن را به حساب نمی آوریم؟هزینه فرصت چیست و چرا معمولا از دید   

. چون دست داده اید از انتخاب هنگام را آن شما که است بعدی ۀ گزین بهترین ارزش انتخاب، یک فرصت ۀ هزین

های فعال در زندگی اجتماعی هر روز بارها و بارها بدون اینکه متوجه باشند، به انسانکه تمامی امری ذهنی است 

.و قابل مشاهده و اندازه گیری نیست کنندتصمیم گیری از آن استفاده می طور طبیعی برای  

 به حساب آوردن هزینه فرصت چه تأثیری در انتخاب ما خواهد گذاشت؟

کنیم و انتخابهای خوبی داشته باشیم  رتصمیم گیری بهترعمل با مقایسه ی منافع و هزینه ها  د باعث می شود که

ترین استفاده را بکنیمواز منابع و امکانات خودبیش  
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دهیم؟ انجام درستی ۀ چگونه می توانیم بین منافع و هزینه های خود، مقایس  

ی نسبت به کنیم که منافع بیشتر خود ، آن گزینه ای را انتخابمد نظر بابررسی منافع و هزینه های انتخاب های 

.باشد سایر انتخابها داشته   

 


